附件2

《上海证券交易所科创板股票做市交易业务实施细则（征求意见稿）》起草说明

为规范上海证券交易所（以下简称本所）科创板股票和存托凭证（以下简称股票）做市交易业务，保护投资者合法权益，根据《中华人民共和国证券法》《关于在上海证券交易所设立科创板并试点注册制的实施意见》（以下简称《实施意见》）、《证券公司科创板股票做市交易业务试点规定》（以下简称《做市试点规定》）、《上海证券交易所交易规则》《上海证券交易所科创板股票交易特别规定》及其他相关规定，本所起草了《上海证券交易所科创板股票做市交易业务实施细则（征求意见稿）》（以下简称《做市实施细则》）。现将有关情况说明如下：
一、起草背景
《实施意见》提出，科创板在竞价交易基础上，条件成熟时引入做市商机制。中共中央、国务院《关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》（以下简称《引领区意见》）要求，在科创板引入做市商制度。科创板设立以来市场运行平稳，各项改革措施成效明显。为落实《实施意见》《引领区意见》，推动科创板稳健发展，发挥科创板试验田功能，拟在科创板引入做市商机制。
前期，中国证监会制定了《做市试点规定》，就做市商准入条件与程序、事中事后监管等方面进行了规定。为稳妥推进在科创板引入做市商机制，做好与《做市试点规定》的衔接，本所起草了《做市实施细则》，对科创板做市交易业务进行进一步规范与管理。
二、起草原则
一是市场导向。市场导向是设立科创板并试点注册制的基本原则之一，科创板做市商机制的设计也遵循市场导向原则。在不改变现有竞价交易机制的基础上引入做市商机制，进一步提升市场定价效率、提高市场活跃度，更好满足市场交易需求。
二是权责对等。《做市实施细则》规定做市义务，建立做市商评价及淘汰机制，切实督促做市商履行义务。明确了做市商交易费用减免与激励等权利，以鼓励做市商积极参与做市交易业务。
三是灵活适度。《做市实施细则》对做市商义务、评价及激励等方面做出原则性规定，相应内容将在业务指南及做市协议中予以明确，从而在保证原则不变的同时，为根据市场情况及业务变化相应调整做市商机制预留了空间。
三、主要内容
《做市实施细则》分为5章，共27条，包括第一章“总则”，第二章“做市服务申请与终止”，第三章“做市商权利与义务”，第四章“监督管理”和第五章“附则”。
（一）总则
明确了《做市实施细则》的制定目的与依据、适用范围，以及做市交易业务的定义和对做市商的基本要求。
（二）做市服务申请与终止
关于准入方面。具有科创板股票做市交易业务试点资格的证券公司，以备案的方式向本所申请为具体股票提供做市服务。鼓励具备做市交易业务试点资格的保荐机构或者实际控制该保荐机构的证券公司在持续督导期间为其保荐的科创板股票提供做市服务；同时，明确备案材料、备案流程、做市协议签署要求等。
关于退出方面。规定了做市商主动终止与本所认定终止做市交易业务的情形，以及做市商申请终止做市交易业务流程与重新申请做市交易业务时限。
（三）做市商权利与义务
关于做市商权利。做市商在承担做市义务的同时可能面临市场风险，对于列明的相关情形，可以向本所申请做市商义务履行豁免。本所根据做市商业务开展情况进行定期评价，对于积极履行做市义务的做市商，将给予交易费用减免或激励。明确做市商可以使用自有或者中国证监会认可的其他方式获得的科创板股票开展做市交易业务。其中，关于做市商从中国证券金融股份有限公司借入股票安排将在本所商中国证券登记结算有限责任公司、中国证券金融股份有限公司后另行规定。
[bookmark: OLE_LINK2]关于做市商义务。做市商应使用自有资金，并通过向本所备案的专用证券账户开展做市交易业务，不得利用做市专用证券账户开展做市交易业务以外的其他业务。做市专用证券账户持有的股票，参照自营持有股票，纳入证券公司持有同一上市公司股份数量计算，适用权益变动披露及短线交易等相关规定。
（四）监督管理
对做市技术系统、风险管理与内部控制、防范利益冲突、重大变化报告等方面进行了原则性规定，并明确了本所可对做市商开展检查，以保障做市业务合规有序开展。
特此说明。
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《上海证券交易所科创板股票做市交易

业务

实施细则（征求意见稿）》

起草说明

 

 

为规范上海证券交易所（以下简称本所）科创板股票和存托

凭证（以下简称股票）做市交易业务，保护投资者合法权益，根

据

《中华人民共和国证券法》

《

关于在上海证券交易所设立科创

板并试点注册制的实施意见

》（以下简称《实施意见》）

、

《证券公

司科创板股票做市交易业务试点规定》（以下简称《做市试点规

定》）

、

《上海证券交易所交易规则》

《上海证券交易所科创板股票

交易特别规定》

及其他相关规定

，本所起草了《上海证券交易所

科创板股票做市交易业务实施细则（征求意见稿）》（以下简称《做

市实施细则》）。现将有关情况说明如下：

 

一、起草背景

 

《实施意见》提出，科创板在竞价交易基础上，条件成熟时

引入做市商机制。

中共中央、国务院《关于支持浦东新区高水平

改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》（以下简称《引

领区意见》）要求，在科创板引入做市商制度。科创板设立以来

市场运行平稳，各项改革措施成效明显。为落实

《实施意见》

《引

领区意见》，推动科创板稳健发展，发挥科创板试验田功能，拟

在科创板引入做市商机制。

 

前期，

中国证监会

制定了《做市试点规定》，就做市商准入

条件与程序、事中事后监管等方面进行了规定。

为稳妥推进在科

创板引入做市商机制，

做好与《做市试点规定》的衔接，本所起

