附件5:
关于上交所与境外交易所互联互通存托凭证
业务规则公开征求意见的修订说明

为进一步优化和拓展互联互通存托凭证业务机制，更高效服务资本市场制度型双向开放，对照证监会《境内外证券交易所互联互通存托凭证业务监管规定》（以下简称《监管规定》）的修订内容，相应将原《上海证券交易所与伦敦证券交易所互联互通存托凭证上市交易暂行办法》修订为《上海证券交易所与境外证券交易所互联互通存托凭证上市交易暂行办法》（下称《暂行办法》），并同步修订上市预审核业务指引、跨境转换业务指引及做市业务指引。现将主要修订内容说明如下：
一、修订中国存托凭证上市条件
鉴于修订后的《监管规定》将互联互通存托凭证业务适用范围从伦交所主板市场扩展到包括伦交所在内的境外市场，中国存托凭证的境外基础证券发行人由伦交所上市公司扩展为中国证监会认可范围内的境外证券交易所上市公司，修订后的《暂行办法》也相应修订了境外基础证券发行人发行上市中国存托凭证的上市条件，即境外上市年限的要求相应调整为“在境外证券交易所市场上市满3年及中国证监会与境外证券监管机构根据境外基础证券上市地市场分层情况约定的其他上市年限条件”。中国存托凭证境外发行人市值要求、上市份额下限及上市市值下限的要求保持不变。
二、增加融资型中国存托凭证相关内容
因修订后的《监管规定》在保留境外发行人可以非新增股票为基础证券发行中国存托凭证模式的基础上，允许境外发行人以新增股票为基础证券发行中国存托凭证，修订后的《暂行办法》也相应增加了以新增股票为基础证券发行上市中国存托凭证的预审核程序和期限、发行承销、定价机制、跨境转换开始时间等条款，并同步修订上市预审核业务、跨境转换业务以及做市业务三个配套指引。
三、优化中国存托凭证上市、交易、跨境转换机制
上市机制方面，优化中国存托凭证发行后的新增份额登记及上市流程，缩短中国存托凭证上市周期。交易机制方面，以新增股票为基础证券的中国存托凭证上市首日即时行情显示的前收盘价格为其发行价，上市首日使用（适用）主板股票上市首日交易机制的规定。跨境转换机制方面，对中国存托凭证不设限制兑回期，自中国存托凭证上市之日起即可进行中国存托凭证与境外基础证券的跨境转换。
四、调整和明确中国存托凭证持续监管要求
本次《暂行办法》修订对中国存托凭证上市后持续信息披露要求做了适当调整，具体如下：一是在定期报告方面，允许境外发行人使用外币编制定期报告。二是在临时报告方面，允许定价公允的关联交易仅在年报或半年报中汇总披露；明确境外发行人与其合并报表范围内的控股子公司发生的或者上述控股子公司之间发生的非关联交易，免于披露；对于除交易以外的重大事件，明确发行人在已列明情形的范围内可以自行判断是否构成应披露的信息。三是对涉密信息的处理予以明确，符合条件的情形下，拟披露的信息属于商业秘密的可以暂缓或者豁免披露，属于国家秘密的可以豁免披露。四是区分应当申请停牌和可以申请停牌的情况，对停复牌的具体情形予以明确。五是在董监高履职方面，对董监高确认意见、声明或承诺的表述进行适当调整的条件由“不改变实质性内容的前提下”修改为“符合《证券法》的前提下”，更为明确和具体，方便市场主体理解和实践；同时，考虑对等原则，不要求境外发行人提交董监高声明及承诺书。六是退市方面，明确了主动退市和强制退市的条件、境外发行人内部决策程序、应提供的投资者保护措施、本所审核程序和期限等。
五、调整个人投资者适当性标准
修订后的《暂行办法》对参与中国存托凭证业务的个人投资者适当性标准做了调整，申请权限开通前20个交易日证券账户及资金账户内的日均资产由不低于300万元下调至不低于50万，且需参与证券交易24个月以上，其他要求保持不变。
六、修订全球存托凭证个别条款
《暂行办法》本次修订中，全球存托凭证机制总体保持不变，个别事项调整如下：一是同步拓展全球存托凭证境外上市地；二是缩短全球存托凭证发行配套新增A股股份登记及上市业务的办理周期；三是要求全球存托凭证发行人在定期报告中披露全球存托凭证存续数量。
特此说明。
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